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1. Fragen, Anregungen?
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2. Thema: Pumping Lemma
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Sei L C X* regular kontextfrei. Dann
gibt es eine regulare kontextfreie
Pumping-Lemma-Zahl n € N,
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Sei L C X* regular
gibt es eine regulare
Pumping-Lemma-Zahl n € N,

d.h., dass fur alle z € L mit

kontextfrei. Dann
kontextfreie

>n gi|t:

z ist zerleghar in
T = l[‘,l'!/,é
so dass:
1. ‘i‘ > 1
2. ‘utr‘ <n
und
3.Vi>0 wxty € L

7 ist zerlegbar
in 2z = wvway,
so dass:

1. ‘:'.r‘ >1
2. ‘l'l:",f'

<n

und
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2 Thema: Pumping Lemma

Wir definieren eine Kennzeichnung A von Vorkommen von
Buchstaben in einem Wort w als

Markierung von m Vorkommen.
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Ogden-Lemma:

Sei L C ¥* kontextfrei. Dann
gibt es eine Zahl n € N, so dass
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Ogden-Lemma:

Sei L C ¥* kontextfrei. Dann
gibt es eine Zahl n € N, so dass
Die Beweise der Lemmata hangen zusammen mit folgenden

Aufgaben der Ubungsblitter:
1. HA 2 von Blatt 4

fur alle = € L mit [z > n und
fir alle Markierungen M von m > n Buchstaben in z:

z ist zerlegbar z ist zerlegbar @
T, T, 2. TA 1 von Blatt 4
in z = uvwary, in z = uvwry,
so dass: so dass: In allen Féllen geht es darum, dass sich in Ableitungen ab einer
gewissen Lange Produktionsanwendungen produktiv wiederholen
1. Jvxly > 1 L jvz| > 1 miissen.
2. ‘t'u',r‘” <n 2. ‘('u'.r| <n
und und
3.¥i > 0: wv'waly e L 3.Ve>0:
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3. Vorbereitung VA Blatt 4

Was kann man u.U. mit den Lemmata beweisen?
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0" Sei ¥ = {a.b.c.d.c}. a
° Zeigen Sie, dass die Sprache L = {ab¥cd'e | i € N} °
a nicht regular ist. a
3.2VA2
@ @
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Fiir dieses Wort = = ab®"cd” e ist zunichst klar, dass |z| > n. Im Folgenden bezeichnen wir mit |w|, die Anzahl der Buchstaben
Und es ist klar, dass z in L enthalten ist. x, die in w enthalten sind.
Deshalb kann man eine Zerlegharkeit von z annehmen, so dass
Eigenschaften 1. bis 4. gelten.
@ @
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Sei ¥ = {1}.
Zeigen Sie, dass die Sprache P = {17 | p prim}
nicht regular ist.

Sei also z € L mit > n und sei z = wry mit |wz| < n, r nicht
leer und wx'y € L fiir alle i > 0.
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Sei also z € L mit |z| > n und sei z = waxy mit jwz| < n, = nicht Sei also z € L mit |z| > n und sei z = wry mit
leer und waty € L fiir alle i > 0. leer und wr'y € L fiir alle i > 0.

wr| < n, x nicht

Wegen wy = wey € L ist |uw| eine Primzahl.

Wir setzen p = wa!®=ly.
Es gilt p € L, d.h. |p| ist eine Primzahl.

Es folgt aber auch |p| = |wy| + Jwy||z| = Jwy|(1+ |z|), d. h. |zp]|
ist wegen |z| # 0 keine Primzahl.

Widerspruch!
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Sei ¥ ={1}.

Zeigen Sie, dass die Sprache P = {17 | p prim}
nicht regular ist.

Lésung 2.

Wir nehmen an, dass L = {17 | p prim} regular ist. Sei n eine
Pumping-Lemma-Zahl.

Da die Menge der Primzahlen bekanntlich unendlich ist, gibt es
eine Primzahl p bzw. ein = = 17 € L, so dass ~ mindestens n
Zeichen enthilt, also |z| > n.
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Sei also z € L mit |z| > n und sei z = wzy mit |wz
leer und wrty € L flr alle ¢ > 0.

Wegen wy = way & L ist |uw| eine Primzahl.

< n, x nicht
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Gegeben seien ¥ = {d.e, f} und
L={d""f"; kym,ncNm#n}

Zeigen Sie, dass die Sprache L kontextfrei ist.

Losung 1.:
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Definitionen

Ein Nichtterminal A heiBt
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